

## PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona . . . . . 1 mes 6 rs., 3 id 10  
 Resto de España y Portugal . . . . . 1 id. 8 id. 3 id. 15  
 Islas de Cuba y Puerto-Rico . . . . . Semestre 6 pesos  
 en oro, 1 año 12  
 En Francia . . . . . Trimestre, 48 rs.  
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

PUBLICASE.

Los Miércoles, Viernes y Domingos.

## LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

## ANUNCIOS.

A los suscritores por un año, á medio real la línea y á real los no suscritores. Por meses, precios convencionales.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 40 reales en adelante.—Los comunicados y remitidos de 1 á 20 reales línea á juicio de esta Administración.—Todo pago se entiende por adelantado.—Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle Progreso, número 4, piso 3.º 5.

Gerona 4 de Abril 1883.

## A vuela pluma.

Al reanudarse las tareas parlamentarias, ha vuelto á tener interés la lectura de nuestros colegas de la Corte que se expresan y comentan los hechos en armonía con sus ideales y de la mayor ó menor aproximación á la política del Gobierno, que no es otra que la de una marcha liberal de anchísima base y de lo que como desde que ocupa el poder viene dando repetidísimas pruebas, si bien con la prudencia y mesura que debe, quien conoce que por la senda de las precipitaciones no puede llegarse á término feliz en ninguna empresa, meditando todo con la madurez propia de la sensatez de hombres eminentemente prácticos, amantes de la libertad y del progreso y ganosos de dotar al país de leyes sólidas y protectoras.

Esta política va produciendo sus benéficos frutos y convencidos de ello importantes entidades antes divorciadas de la mayoría por razones harto conocidas de todos, hijas en su mayor parte de impresiones del momento y todas de un patriotismo un tanto extraviado, de teorías poco meditadas, de desconfianzas injustificadas contra nuestro ilustre jefe el Sr. Sagasta y del deseo de marchar rápida aunque imprudentemente al desarrollo de libertades, que todas se hallan dentro del credo de nuestro partido y de las que poco á poco se vá dotando al país. Esto repetimos hace que en las importantes personas á que aludimos, convencidas de los sentimientos altamente liberales que residen en el seno del gobierno, se hayan modificado sus ideas abriendo los ojos á la verdad y haciendo abstracción de toda mira personal y por lo tanto mezquina, aproximándose al gobierno, deseosas de contribuir con su cooperación valiosa á mejorar los destinos de la patria, ayudando en su noble empresa al gobierno, robusteciendo sus ya nutridas filas, y grangeándose con ello los plácemes de todos los buenos liberales, amantes del progreso meditado, racional y patriótico.

Esto ha hecho que hoy podamos ver cercanos á la mayoría aparte del señor Sardoal á los señores Gándara y Beranger con las fracciones á cuyo frente se hallan, dando lugar á que estos repetidos é importantes desmembramientos de la izquierda dinástica vayan reduciendo á esta á una expresión mínima, y á que las reuniones, menudeen; los planes su sucedan unos á otros con rapidez suma, á que alardeen de extremar su oposición al Gobierno, á que escriban circulares para que los periódicos de su comunión en la provincia acentúen aun mas su oposición y para que se organicen á toda prisa mas comités y envíen éstos sus representantes á la asamblea que debe reunirse en

Madrid, como si diéramos para presentar las huestes en acto de revista.

Estas manifestaciones, este ruido, este alardear, este febril movimiento, las reñiciones, los acuerdos, las amenazas y cuanto hoy hace el cada día mas reducido y mermado partido de la izquierda dinástica, no es mas que una de las múltiples manifestaciones de la debilidad, del empobrecimiento de fuerzas y del convencimiento que tienen sus prohombres de su verdadero y lástimoso estado como partido político. Algun militar queda entre sus filas y ellos podrán decirle que en toda acción de guerra los que mas ruido hacen, los que gritan, los que mas dictorios pronuncian son por regla general los flacos, los temerosos, los que teniendo miedo de perder la batalla, tratan con sus voces y alarides, de una parte ocultar su temor, y de otra ver si pueden espantar un poco á sus contrarios, sin tener presente aquella máxima de Napoleon I. «El silencio aterra al enemigo», y como buena prueba de estos asertos, vean nuestros lectores lo que dice «La Izquierda Dinástica», reseñando la reunion verificada el dia 30 en casa del Sr. Balaguer, llamando nosotros la atención sobre las palabras que hemos subrayado, pues vienen á justificar nuestras opiniones.

Desde la una á las dos y media de la tarde estuvo ayer reunido el Directorio de la izquierda en casa del Sr. Balaguer.

Asistieron á mas de dicho señor los señores Moret, Montero Ríos; Lopez Domínguez y Becerra, como del Directorio; Gonzalez Fiori, por *La Izquierda Dinástica*; Utor, por *El Debate*; Aguilera por *El Norte*, y Becerra Armesto, por el *Boletín de la Izquierda*.

El Sr. Moret explicó á los directores de los periódicos, á grandes rasgos, la situación en que se encuentra la organización del partido en Madrid y provincias, ha agradecido en nombre del Directorio los trabajos de propaganda que viene haciendo la prensa, á lo que se debe mucha parte de la importancia que va alcanzando, y después de alguna dura alusión á los periódicos que han abandonado la buena causa, recomendó á los concurrentes la mayor fé, constancia y energía en continuar la obra empezada, no ya bajo el punto de vista de propaganda política, sino muy especialmente de moralidad política, denunciando cuantos abusos se conozcan cometidos por funcionarios del Estado, sea cual fuere su clase y categoría.

Por último, se entregó á los cuatro directores de periódicos, para que se publique hoy en todos ellos, la circular que el duque de la Torre dirige á la prensa del partido y que con gran sentimiento no podemos dar hoy cabida por falta de espacio.

Lo haremos mañana.

El telégrafo posteriormente nos dice que en la Circular á que se refiere el suelto anterior, hay el siguiente párrafo:

El párrafo de la misma más salientes dice: «Aspiramos á la formación de un solo partido liberal; dándole por base los principios inmortales de la Constitución de 1869. Para esto hemos pro-

clamado como medio más práctico de llegar á esos fines la union íntima y sincera de la monarquía constitucional con la democracia.

Añade que este documento está siendo objeto de comentarios en los círculos políticos, vieno en él una preparación para el reconocimiento de la Constitución de 1876.

Un incidente un tanto desagradable tuvo lugar en el Congreso hace pocos dias á consecuencia de haber retirado la palabra á un Diputado el Presidente señor Sardoal, en cuyo incidente la mayoría se dividió una parte en pró y otra en contra y á cuyo barullo puso término el tacto y autoridad del señor Sagasta. Nosotros ni aplaudimos ni censuramos lo hecho por el señor Sardoal, por mas que creemos pudo muy bien consentir al señor Villanueva la rectificación que deseaba; pero lo que si notamos, es cierta tendencia á predominar en la mayoría de parte de los demócratas que en ella figuran y la opuesta de la mayoría en eso de dejarse influir por esos señores de quienes se desea figuren como otros tantos y nada mas. Los celos engendran la desconfianza y esta es presagio de divisiones que deben evitarse. En la fusión caben todas las procedencias liberales, y en la atracción de elementos consiste la buena obra del señor Sagasta encaminada al robustecimiento del partido y al afianzamiento eficaz de las altas instituciones y dentro de nuestra colectividad como en la de todas, debe imperar el acatamiento á los principios comunes que se defienden y que deben aceptarse como base de mancomunidad sin exclusivismos ni absorciones de ningún género. Las transformaciones políticas no responden á maquiavelismos personales, sino que son hijas de circunstancias que se imponen y responden á la actividad particular y colectiva opuesta á la inercia que aniquila y mata, y cuando estas transformaciones tienen el doble objeto que reconocen las que se vienen operando desde la subida al poder del partido liberal-dinástico, deben auxiliarse y acogerse con satisfacción aunque no sea mas que por lo mucho que debilitan á los partidos extremos. Esta es nuestra humilde opinion y la de otros hombres de elevado criterio y talento reconocido que son autoridad para cuantos con patriotismo figuramos y trabajamos en las filas del partido dominante.

Es indudable que la confianza se va restableciendo en Francia por lo que hace al porvenir de las instituciones. La cuestion financiera es uno de los puntos negros de la república vecina. Apenas transcurridos ocho ó diez meses desde que Leon Say dijo «ni empréstitos, ni emisión de amortizados de bastantes

millones; se piensa en un empréstito y se habla de conversión. Decididamente Francia no es tan rica como muchos creen.

Otro punto negro en la política francesa, es la liga de los revisionistas, es la gran brecha, como dice Rochefort, ya abierta en la muralla del gabinete.

Se trabaja extraordinariamente para conseguir que sea puesto en libertad el príncipe Kropotkine, sobre todo en Inglaterra, donde Serumburæ, Federico, Flavirson, Joná Morly, Pagne y otros sabios ingleses, han tomado la iniciativa de una solicitud colectiva que han dirigido á Pablo Maurice, para que la sometiera á la aprobación de Victor Hugo, y suplicarle la firmara; el gran tribuno aprobó la petición uniendo su firma al lado de la de los filántropos ingleses.

Se desmiente la candidatura del Duque de Aumale á la plaza de Senador, aparte del buen deseo de los conservadores que estos dias se agitan mucho en la nacion vecina.

Tambien se agitan los comunistas, y prueba el triunfo indirecto que obtuvieron en Belleville derrotando la candidatura del oportunista Mettvier y sacando triunfante á su ídolo Lacroif y el lenguaje de periódicos como *Le Citoyen* que dicen al general Pitiñé designado para ir á Moscu el dia de la coronación del Czar, que cuide de hacer el testamento antes de emprender el viaje.

El rumor que circuló dias pasados en la prensa alemana de una insurrección en el Jemen (Arabia) ha sido desmentido. La dimisión del gabinete otomano parece hija de grandes cohechos en el arriendo de tabacos, cuyo arriendo estaba decretado por la administración.

Una noticia importante que recogemos con gusto, es la de que los ingenieros franceses que el activo Lesseps envió á estudiar el proyecto del canal marítimo en la península de Malaca, están haciendo ya sobre el terreno los trabajos preliminares.

Para que se comprenda el aumento creciente de la marina alemana, diremos á nuestros lectores que según *La Gaceta de Colonia*, compóniase aquella en 1871 de 48 buques con un total de 380 cañones y los buques ascienden hoy á 108 y los cañones á 518. En 1871 las fragatas acorazadas eran tres, con 55 cañones; hoy son 7 y los cañones 85. El personal de la armada alemana se compone de 12.122 hombres.

En estos datos se ve la perseverancia de hierro del canceller Bismarck.

Los últimos telegramas denuncian una agitación creciente en la colonia inglesa del Cabo, con motivo de una invasión de los boers.

Por lo que se relaciona con nuestro porvenir en Africa, recogeremos el rumor que nos viene de Madrid de que se hacen ascender á 4000 hombres las fuerzas que el gobierno

manda á ocupar San Cruz de Mar Pequeña.

De la circular que los hombres de la izquierda han dirigido á sus periódicos suscrita por el señor Duque, el párrafo más saliente es este:

Para conseguir su entera realización, aspiramos á la formación de un solo y poderoso partido liberal; para esto, pretendemos darle por base los principios inmortales de la Constitución y de la revolución de 1869, y para esto hemos proclamado como el medio más práctico de llegar á esos fines, la unión íntima y sincera de la monarquía constitucional con la democracia.

Este párrafo encierra una nueva etapa de la izquierda y de él, como muy bien dice *El Correo*, la única novedad que se deduce de esta nueva exhibición de la izquierda, es que ya no se habla de la Constitución de 1860, sino de los principios de esta Constitución, lo cual es muy diferente.

Tenemos ya que la constitución de 1869 ha dejado de ser la señora de los pensamientos de la izquierda pasando á la categoría de simple informadora; nueva etapa que pone de relieve la facilidad con que la izquierda levanta altares é ídolos para derrumbarlos al día siguiente y emprender nuevas obras de distinto estilo. Por lo demás, la circular no ha causado efecto alguno en ninguna parte; es otra exhibición de tantas como las que ha verificado la desdichada izquierda.

En otro lugar de este número verá el lector el extracto de lo dicho por el general Beranger en el Senado, haciendo patente su separación de la izquierda, sin perjuicio de que, si podemos, publiquemos íntegro su discurso, porque con él se viene en conocimiento de lo que ha sido la izquierda desde un principio, de lo que es y de lo que será.

Nada más de política. La Infanta Doña Paz ha contraído matrimonio con el Príncipe de Baviera, escusando manifestar por nuestra parte los deseos que tenemos por su felicidad.

El tiempo sigue revuelto; el cielo cubierto de nubes que de vez en cuando dejan caer menuda lluvia, aumentando la humedad que desde días hace satura la atmósfera en detrimento de los que sufren achaques crónicos.

## EN EXTRACTO.

He aquí el extracto de lo dicho por el general Beranger y el señor Marqués Villamain en la sesión del Senado celebrada el día treinta del actual, declarando su separación de la izquierda anárquica:

El Sr. Beranger: Antes de dirigir una pregunta al Senado, tengo que hacer algunas manifestaciones que expliquen mi actitud de hoy, advirtiendo que al hacerlo no me mueve ningún género de intereses ni de compromisos, porque me encuentro desligado de todos los partidos militantes.

Explica cuáles fueron los móviles que tuvo para levantar en unión del Sr. Moret, duque de Veragua, marqués de Sardoal y otros, la bandera de la democracia monárquica.

Recuerda que en 18 de Octubre, desde el mismo sitio que ocupa hoy, tuvo el honor de declarar que la bandera del partido era la Constitución del 76 con el espíritu de la del 69.

Pone de manifiesto las tres ten-

dencias que se dibujaron entre los demócratas monárquicos á la aparición del programa del señor duque de la Torre, y asegura el orador quedó en aquella tendencia, que según aceptando la Constitución del 76 como bandera; que se quedaba en una actitud hasta cierto punto expectativa.

Censura, por incomprensible, la conducta del directorio de la izquierda, acordando hacer una oposición ruda y enérgica al Gobierno, precisamente en los momentos en que más benevolencia debiera haberse concedido al gabinete del señor Sagasta por la tendencia liberal que mostraba.

Discurre brevemente sobre la inconveniencia de que los partidos no tengan una dirección unipersonal.

Por todas estas razones, el orador afirma, parodiando la frase de un célebre tribuno, que se queda á una honesta distancia de la izquierda por temor de más, y á igual distancia del Sr. Sagasta por temor de menos.

Añade, que no comprende la actitud de la izquierda, viendo que el Sr. Becerra firma el dictamen sobre imprenta, el Sr. Mosquera el del Jurado, y los Sres. Martos y Moret el de primeras materias.

Haciendo algunas consideraciones sobre las libertades que puede dar cada partido de los militantes, dice que el país está muy ávido de libertad; pero que está más ávido de paz y de reposo.

Después de hechas estas manifestaciones, formuló una pregunta. ¿Está dispuesto el Sr. Sagasta á traer á la práctica soluciones liberales en cumplimiento de los compromisos que contrajo en la oposición? De la respuesta del señor Sagasta depende que se acorte ó que se aumente la distancia á que me encuentro de S. S. (*Aprobación en la mayoría.*)

El Sr. Sagasta felicita al Sr. Beranger por el acto político que acaba de realizar, que seguramente redundará en bien de la patria.

Razon tenía sobradísima el señor Beranger cuando decía que el país tiene avidez de libertad; pero que la tenía más grande de paz y de reposo.

La dicha de los pueblos hoy depende del desarrollo de su comercio, de la libertad con el orden, y esta es la misión que aspira á realizar el Gobierno que ocupa este banco. (*Aprobación.*)

En cuanto á la pregunta que me ha dirigido el Sr. Beranger, si la distancia á que S. S. está de este Gobierno depende de mi contestación, desde luego tengo la fundada esperanza de que una persona de los merecimientos del Sr. Beranger vendrá pronto á prestar su valiosa cooperación al Gobierno que representa esta mayoría liberal, porque este Gobierno está dispuesto á cumplir, todos, absolutamente todos, sus compromisos de la oposición; pero con la prudencia necesaria, para evitar perturbaciones. (*Muy bien, muy bien.*)

Repito, pues, que felicito al Sr. Beranger por la actitud que ha tomado, é irse acercando á nosotros, y por haberse confirmado de que en la Constitución del 76 caben las soluciones del 69 sin peligros que le hagan temible.

Me resta solo dar las gracias á S. S. por la confianza que en mí funda para realizar sus aspiraciones y esperanzas.

## EL CUQUILLO EN LAS VIÑAS.

Íntil es la más esmerada labor de la vid, si no se acude oportunamente á la extinción de los insectos que la acometen, haciendo aquella completamente estéril, y perdido el gasto que ocasiona al propietario.

Entre la multitud de estos enemigos, y de los más nocivos, lo es una especie de pulgón, distinguido vulgarmente con el nombre de *cuquillo*. Este pequeño insecto, con sus alitas verdosas, como todo su color, muy generalizado en todas las regiones vinícolas, aparece en las vides ya en entrado en Mayo, más ó menos avanzado según la temperatura. Su acción destructora no es inmediata sobre el fruto; pero la *cresa* que forma, ó sea la larva ó gusanillo de los huevecillos, casi imperceptibles á la simple vista, que deposita en la pámpana, animándose con el calor, la arruga, decolora y seca, y á la vez el fruto, causando gran detrimento á la planta. Conviene, pues, acudir con tiempo á su extinción.

La inconstancia en su aparición y su calidad volátil hacen difícil su combate y exterminio. Es muy común su presentación en un viñedo, y al día siguiente, cuando se le vá á perseguir, ocultos en la corteza de la vid, cuyas capas son el depósito de toda larva y guarida de insectos, apenas si ven algunos los operarios, haciendo ilusorio su trabajo, como estéril al propietario el importe de los jornales.

La mejor oportunidad para practicar esta operación será en las primeras horas de los días serenos, siendo poco aprovechada en los de fuerte viento ó ya entrado en el calor, por su propensión á volar, animado por éste y llevado por aquél sin fija dirección ni seguro reposo.

El procedimiento más en práctica en esta localidad consiste en llevar unos pequeños talegos, que colocados por bajo de la hoja donde posa el insecto, á la sacudida cae sobre ellos. En sentir del que esto escribe, sería muy conveniente introducir un embudito en el talego, atado su cañón por la parte superior, de modo que, cayendo sobre el embudo, vaya al fondo del talego, de donde no puede salir.

Y no se debe concluir en una dicha operación, sino repetirla hasta que por la completa descripción ó lo avanzado de la estación haya cesado todo motivo de temor.

Como el gran daño que causa á la planta y al fruto sea, como queda dicho, por las consecuencias perniciosas de la *cresa*, depositada en la pámpana, se debe acudir muy diligentemente á quitar la que cubre el fruto en toda la circunferencia de la cepa, no abusando en este deshoje, principalmente en las tintas.

Dicha operación, única conocida para atajar los efectos de la *cresa*, si bien en nada perjudica á las blancas, antes las favorece, y más si son de fondo, por la mejor granazón ó cuaja de la uva, por evitar los efectos de la desastrosa arañuela y por facilitar la maduración; no favorece en nada á las tintas, que más delicadas resisten menos la acción del sol, debiendo hacerse en éstas el deshoje con gran tino y prudencia.

*Un aficionado á labrador.*

## Gacetilla General.

Parece que el Ayuntamiento de Olot encuentra obstáculos en la adquisición de los postes que han de servir para el establecimiento del

telégrafo, lo cual será motivo de que se retarde algún tiempo la inauguración de tan importante servicio.

—Como lo sospechamos, el ilustradísimo colega *El Demócrata* nos hace el honor de dedicar nada menos que dos columnas de letra menuda, con motivo del sueldo que le dedicamos hace ocho días, divididas en párrafos de filosofía social modelos de literatura clásica.

Contra los oradores sagrados, contra el Gobernador civil, contra don Alberto Camps, contra el fariseísmo, contra el jesuitismo, contra todo en fin lo pasado, presente y futuro, y decimos contra todo, porque tan profundo trabajo, mas bien parece un gazpacho andaluz que un reclamo de agencia universal. ¿Y de nosotros? Apenas si dice cosas gordas y huecas; nos tritura, nos anonada y nos evidencia llamándonos ignorantes, reaccionarios, defensores de los predicadores, partidarios de las malas causas y hasta folicularios, nada menos que folicularios, adjetivo que aceptamos con gusto viniendo de una autoridad tan reconocida, tan respetable, tan científico-artístico-agricultora como *El Demócrata*. Sentimos la rabieta que sin desearlo hemos proporcionado al heredero de la ciencia de *Rousseau*, pero nos complace porque, en cambio, nos ha hecho pasar un buen rato que suplicamos no sea el último, ya que en este valle de lágrimas siempre es bueno que entre col y col salga una lechuga que refresque el buen humor amortiguado por los pesares. Sobre todo, ocúpese el colega del derecho común, ya que se conoce está fuerte en esta materia tan profunda y especial de talentos privilegiados, para poder combatir con acierto á las autoridades que proceden con arreglo á ley, aunque para ello se ensañe con nosotros y aunque nosotros, al leer sus flores, nos acordemos del poeta cuando dijo á otro sabio de la talla del periódico local:

Tu crítica majadera,

De las obras que escribí,

Pedancio, poco me altera;

Más pesadumbre tuviera

Si te gustaran á tí.

Y ahora llámenos foliculario quien padece foliculitis.

—Por faltas en el servicio, ha sido multado el Peaton de la Correspondencia de Hostalrich á la estación del ferro-carril de la misma villa.

—Dice *El Olotense*:

Por fin ha mejorado el tiempo notablemente, pues el mes de Marzo empezó con tan atroces frios que hubo día que el termómetro llegó á marcar 13 grados bajo cero centígrado.

Nos consta positivamente que van adelantando las obras del ferro-carril de Gerona á Olot y que dentro de breve tiempo se pondrán á trabajar en dicha línea muchísima gente. ¡Quiera Dios que pronto veamos realizado nuestro principal ideal!

—El último domingo fallecieron los conocidos abogados de esta ciudad D. Francisco Batlle y Cabanellas y D. José Baylina, á cuyas familias damos el mas cordial pésame.

—*El Demócrata*, después de dar una embestida al Sr. Delegado de Hacienda y de enfadarse con LA LUCHA porque dejó las cosas en su lugar, dice en su último número:

El Sr. Delegado de hacienda D. Angel Guerra, con quein hemos tenido particular conferencia, nos asegura bajo la fé de su honrada palabra no ser exacto que él diera orden á los empleados de su dependencia para que le acompañaran á los sagrarios, bajo apercibimiento de una multa. *El Demócrata* se lava las manos, y hecha la rectificación por lo

que al Sr. Delegado atañe personalmente, quede cada cual en el lugar que le corresponde y con la satisfacción de haber obrado á conciencia.

¿Cómo? Qué? Si el Sr. Delegado asegura lo que es cierto ¿cómo queda quien dijo lo contrario del señor Delegado, en el lugar que corresponde? Qué lugar es ese? Y si quien dijo lo que no era cierto queda en buen lugar, como queda *El Demócrata* que dice que rectifica lo que al señor Delegado atañe? Y si el señor Delegado y el noticiero quedan bien para *El Demócrata*, como queda *El Demócrata* con su rectificación? Y en donde está la rectificación si el señor Delegado merece crédito y lo merece también esa competente persona que le dió la noticia? ¿Y como, tratándose de dos que están en abierta oposición, pueden quedar con la satisfacción de haber obrado á conciencia? ¡Peralta que te resbalas! Cuidado con la conciencia que puede dar un traspies más grande que la palinodia que canta usted, ciudadano *Demócrata*. ¿Esto también corresponde al derecho común? Sin duda.

—No es cierto que sociedad alguna haya adquirido la propiedad del esqueleto de la ballena que apareció hace poco, muerta en las aguas de Cadaqués.

—Ha fallecido el respetable é ilustradísimo Obispo de Barcelona, cuya muerte ha causado en todas las clases de la sociedad profunda impresión de dolor, pues el difunto Prelado reunía, á sus dotes de tacto y sabiduría, una caridad acendrada que le había conquistado el honroso título de padre de los pobres.

R. I. P.  
—En los círculos artísticos de París, ha producido gran impresión, la noticia de que el Congreso americano ha resuelto elevar desde 1.º de Julio próximo al 30 por ciento *ad valorem*, los derechos de introducción de cuadros al óleo procedentes de Europa.

Los artistas norte-americanos, en su mayor parte, no pedían dicha medida, contra la que han protestado sus compatriotas residentes en París.

—A juzgar por las señas, en Crespiá se ha cometido un crimen, cuyo origen es posible sepamos en un plazo mas ó menos corto. He aquí lo que dice *El Ampurdan* de Figueras del último domingo:

«El martes último salió el celoso señor Juez de Primera Instancia de este partido acompañado del escribano C. José Conte Lacosta y del médico D. Juan de Portola para el pueblo de Crespiá, en el que acababa de tener lugar un hecho que por sus circunstancias era de temer que revelara la existencia de un crimen.

Habitaba en dicho pueblo un matrimonio cuyos contrayentes, en la fecha de su union, que tuvo lugar cinco meses atrás, eran viudos.

Antes de realizarse el tal matrimonio parece que fueron varias las personas que trataron de persuadir á la mujer de que no le convenia el tal enlace.

El lunes último, la esposa sintióse de repente enferma de gravedad y acosada de fuertes vómitos. Sallieron las vecinas en busca de auxilios, pues el marido se hallaba ausente desde las primeras horas de la mañana.

No pudiendo asistir el cura párroco del pueblo, puesto que á la sazón se hallaba celebrando un oficio, acudió el del vecino pueblo de Espionellá que se hallaba en el coro para prestarle los auxilios espirituales. Esta coincidencia, al parecer tan insignificante, contribuyó poderosamente á que fuera mas inmediata la acción de la justicia, toda vez que habiendo ejercido por algun tiempo su cargo este último sacerdote en un hospital de la provincia, conoció desde luego que la indisposición de aquella mujer y los vómitos revestían caracteres tales que daban lugar á sospechar que pudiera todo aquello ser efecto de algun envenenamiento, por lo cual dispuso que se recogieran las materias arrojadas y se diera parte al Sr. Juez municipal del pueblo, quien á su vez trasmitió el parte á su superior gerárquico.

Constituido pues el Juzgado de Primera Instancia en dicho pueblo, procedió con toda actividad á la instrucción de las debidas diligencias, regresando al dia siguiente con todo lo que se creyó oportuno recoger.

También el mismo dia llegó á esta ciudad debidamente custodiado por dos parejas de la Guardia Civil, el marido de la difunta sobre el que desgraciadamente recaen graves sospechas de culpabilidad.

—*El Demócrata* nos advierte que indiosincrasia se escribe con ese: tiene razón y dispense la errata. En cambio el colega, en el mismo número, dice muy serio;

El miércoles próximo, dia 3 del actual, se reúne en sesión ordinaria nuestra Excm. Diputación provincial. No falta quien espera dicha sesión con singular interés. Aunque no somos de los que creamos en paparruchas, haremos á nuestros lectores el servicio de acudir EN dicha sesión, siquiera para dar cuenta de algun exabrupto gubernativo que pudiera cometerse.

Vamos ciudadano, creamos despues de somos; servicio por servicio y algun, exabrupto, no cuéla. Sobre todo, acudir en dicha sesión, es desconocer la gramática en sus rudimentos, es decir, voy con tartana en mamá, y esto es un disparate de concepto que no huele á errata de imprenta.

Conque,.... señor *Demócrata*, vaya V. escribiendo foliculario, padeciendo foliculitis.

—El *Diario* de Murcia dá cuenta de un bárbaro deliato contra la honestidad, cometido el miércoles en término de Cehegin, por un vecino de esta villa de vientos años de edad. Lo más horrible del suceso es que, segun el colega, abusó el criminal de la inocencia de una vecina de Calasparra de más de ochenta años de edad.

—Ha sido nombrado Juez del partido de Olot D. Fernando Heredia, que lo era de Sacedon.

—De la cárcel de Tarragona ha intentado fugarse el criminal *Pancha-Ampla*, con otros tres, quienes navaja en mano lucharon con el encargado de la custodia que se hallaba á la puerta.

Del hecho se dió cuenta al juzgado.

—Las últimas noticias recibidas referentes al estado del general Jovellar, comunican que se halla restablecido de la indisposición que le aquejó en la travesía á Manila.

—El dote que aporta al matrimonio la Infanta doña Paz, producirá una renta de 31.000 duros. El capital del Príncipe su esposo asciende próximamente á dos millones de pesetas.

—A pesar de que en Francia se quejan los cazadores de que la caza disminuye sensiblemente, en el periodo desde el 28 de Agosto, en que terminó la veda, hasta el 20 de Enero último, se han consumido en París 360.000 perdices, 86.250 faisanes, 420.280 codornices, 12.820 ciervos y gamos, 219.550 liebres y 3.080 jabalies y varios cientos de

millares de conejos y pájaros de diferentes clases.

—El sultan de Marruecos se ha decidido á explotar la riqueza minera del imperio, abandonada completamente desde la antigua mauritania, en que su producto constituía pingües rentas con que la república cartaginesa mantenía su ejército y sus flotas. Con los metales que se extraían de ellas se elaboraron durante la dominación romana los vasos y ornamentos de la primitiva iglesia cristiana en Africa, que fué despues saqueada y demolida; pero desde entonces yace inculto ese elemento de producción. El Kaid Eduardo Silva, ingeniero jefe de minas del emperador, ha desarrollado un plan de explotación minera, habiendo empezado ya los trabajos en algunos puntos. Cerca de Tanger se ha descubierto también recientemente una cuenca carbonífera, cuya explotación se anuncia para en breve.

—Segun los colegas de la corte, son 112 los aspirantes que hay para cubrir las plazas vacantes de Secretarios en las Diputaciones provinciales.

**Federico Grases Riera**, Procurador de los Tribunales y Agente de negocios de Madrid, ha trasladado su domicilio en dicha capital á la calle del Barquillo, 14 bajos.

### Seccion bibliográfica.

Ha terminado la publicación del tomo 4.º del primer diccionario general etimológico de la lengua española por don Roque Bárcia, el que elegantemente encuadrado se vende en la casa editorial de don José Maria Faquineto, Atocha 135, Madrid á 168 rs. y 174 en provincias á donde se remite franco de porte y certificado.

### Correo de Madrid.

SS. MM. los Reyes han asistido ayer tarde á la tradicional «Salve» de Atocha, siendo saludados afectuosamente por la extraordinaria concurrencia que para verlos pasar se reunió en la Carrera de San Jerónimo.

S. M. la Reina doña Isabel con la infanta doña Eulalia, y las infantas doña Isabel y doña Paz con los príncipes de Baviera, han paseado en correteja á la Daumont por el Retiro.

### Provincias.

Refiere un colega valenciano que en el pueblo de Sierra Engarcerán hace poco tiempo unos cazadores metieron el hurra en una madriguera donde se habia escondido un conejo, y como esperaron mucho tiempo y no salía ni conejo ni hurra, principiaron á ensanchar la madriguera, que con facilidad cedía á débiles esfuerzos, viéndose sorprendidos al cabo por una gran plazoleta que ocupaba el interior del monte, donde con gran profusion y variedad se veían por todas partes magníficos ejemplares de estalactitas y estalagmitas. El descubrimiento de esta cueva ha llamado la atención de todos los pueblos limítrofes, y son muchas las gentes que con tal motivo le visitan.

—Ha muerto repentinamente en una calle de Azeitia el brigadier carlista D. José Ignacio Iturbe, que mandó el segundo batallón de Guipúscoa en la última guerra civil y era hijo del antiguo general del mismo apellido que tanta parte tomó en el convenio de Vergara. Despues de la muerte de Dorronsoro, padre puede decirse que el briga-

dier Iturbe era el jefe del partido carlista guipuzcoano hasta que le reemplazó el baron de Sangarren.

—En Villanueva de la Reina (Jaen) se vinieron abajo de repente cinco ó seis casas, construidas sobre un terraplen inmediato al Guadalquivir, sin causar desgracias personales. Uno de los edificios servía de cuartel al puesto de la guardia civil. La iglesia también amenaza ruina.

—Segun *El Orden Público* de Burgos, llegaron á Poza de la Sal unos jesuitas que, con el carácter de misioneros, hicieron disolver una sociedad de recreo, prohibieron á los jóvenes bailar é hicieron otras varias hazañas, entre otras, la de no consentir á nadie que confesara con los sacerdotes del pueblo.

—A Grazalema (Cádiz) llegaron el miércoles 38 presos complicados en el movimiento anarquista, procedentes de Villarmartin. En Grazalema raro es el dia que no ocurre algun hecho desagradable. El miércoles fué apaleado el alguacil del juzgado; el martes maltrataron á una mujer que no quiso prestar su casa para cierta reunión; el dia anterior amarraron á un hombre con una soga, y lo descolgaron por un tajo, haciendo que rozara el cuerpo en las asperezas de la pendiente.

—En una hacienda de campo, inmediata á Málaga, varios cerdos, aprovechando el descuido del capataz, entraron en las habitaciones bajas, á tiempo en que sobre una estera, y jugando con algunos muñecos de carton, habia un niño pequeño, al cual embistieron, destrozándole un brazo, y mordiéndole además la pierna derecha. A los gritos de la criatura, acudió gente, cuando ya estaba desangrándose.

### BOLSA DE BARCELONA.

Cotizacion del 27 de Marzo 1883.

EFFECTOS PÚBLICOS.

3 p. 0/0 interior. 28-87.

—Subvenciones Ferro-carriles. 00-00

—Billetes Tesoro Cuba 96-85.

ACCIONES.

Catalana General de Crédito 00-00.

Crédito Mercantil (viejos) 54-00. Id.

id. (nuevos) 00-00.—Banco Hispano

(Colonial) 66-08.—Id. id. de Cataluña

(viejas) 28-00.—Id. id. (nuevas)

00-00.—Id. de Préstamos y Descuentos

34-25.—F.—Carril Francia.—

112-50.—Id. de Orense á Vigo.—26-00

—Id. del Norte.—111-00. Id. de Alicante. 103-00.

### Telegramas

Madrid 2. A las 12 de la mañana ha terminado la ceremonia del matrimonio de S. M. la Infanta doña Paz con el príncipe don Luis Fernando de Baviera.

La comitiva ha sido numerosa y espléndida.

Formabanla la familia real, las damas y funcionarios de palacio, los ministros, los representantes de las Cortes y el cuerpo diplomático, gran número de la grandeza de España y caballeros del Toison de oro, los capitanes generales, las corporaciones populares y altos funcionarios de los tribunales.

Todos los periódicos no izquierdistas incluso los conservadores, censuran la circular del Duque de la Torre.

El único que nada dice es «El Imparcial» que ni siquiera la publica.

Se asegura que S. M. el rey, ha conferido al Duque de Montpensier la representación para asistir á la coronación del Czar.

El Sr. Castelar ha celebrado una entrevista con el Sr. Posada Herrera, para

pedirle que aplaque la discusion del juramento. El Sr. Posada se ha negado, fundándose en el estado anómalo existente entre los dos cuerpos colegisladores después de la modificación del Reglamento del Senado.

Se halla enfermo el marqués de la Habana.

Gacetilla Religiosa.  
Santo de hoy.  
S. Isidro arz. de Sevilla y dr.  
Santo de mañana.  
San Vicente Ferrer cf. y Santa Emilia vg.  
Imp. de «La Lucha.»  
Plaza de Bell-Lloch núm. 4.

## ANUNCIOS.

### LIGOR BREA ALOMAR.

Ha sido tanta la aceptación que ha tenido por los médicos, que podemos decir es el único que más se receta en España y Américas para combatir las afecciones de los aparatos respiratorios y digestivos, tisis pulmonar, catarros de la vejiga y flujos etc. etc.

De venta en todas las farmacias. Depósito Central: Señores Alomar y Uriach, calle Moncada, número 20.—Barcelona.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO DE ALBERTO NUGUÉ.

Plaza de Bell-Lloch, número 4. Gerona.

En esta Imprenta se hacen impresos de todas clases y á precios módicos.

## LA MODA BELGIANTE RECORRIDA.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos ó hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figuras iluminadas de modas de París, patrones de lamé natural, modelos de trabajo: á la ajuja, rouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc.

## PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras HOLLOWAY restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Ungüento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula mortuosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones, siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de humores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se toma el Ungüento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento.

Se vende en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento Holloway 533, Oxford-Street, Londres.

## CASA DE SALUD

CALLE DE BALMES (EN SANCHE DE BARCELONA, TÉRMINO MUNICIPAL DE GRACIA)  
BARCELONA

SE ADMITEN TODA CLASE DE ENFERMOS PENSIONISTAS, Á PRECIOS EQUITATIVOS  
DESDE 3 Á 20 PESETAS DIARIAS.

Esta CASA de SALUD tiene por objeto hospedar en ella á las personas enfermas, heridas, convalescentes ó inválidas, las cuales no teniendo posibilidad de una asidua asistencia en su propia casa, ó debiendo pasar á Barcelona para ser curadas de sus dolencias, hallarán por un módico precio la suma posible de comodidades y perfectas condiciones higiénicas que su estado requiere, al mismo tiempo que un servicio médico perenne.

Se dividen las pensiones de los enfermos en tres clases, primera, segunda y tercera y además una clase de preferencia.

Son médicos fundadores y para el servicio de la Casa, los Sres. Roix, Gomez del Castillo, Hernandez, Manant, Piquer y Quesada.

Son médicos consultores de esta CASA de SALUD los doctores Bonet, catedrático de la Facultad; Caralt, oculista; Carreras, idem; Mascaró, especialista en las enfermedades de las mujeres; Morales, catedrático de la Facultad Pagés, especialista en las enfermedades de las vias urinarias; Robert, catedrático de la Facultad; Rodríguez Mendez, idem; y Soler y Buscallá, especialista en venéreo y sífilis.

Hay médicos de guardia de dia y de noche, farmacéuticos, practicantes y enfermeros.

OFICINAS: Pasaje del Comercio, núms. 1 y 3, piso primero. Barcelona.

### BERTURAS DE REGISTRO

## Vapores-correos de la compañía trasatlantica

(antes de A. LOPEZ Y COMPAÑIA).

SERVICIO PARA PUERTO RICO Y HABANA.— PARA COLON Y PACÍFICO

Salidas de Barcelona los días 4 y 25 de cada mes; de Valencia, el 5; de Málaga 7 y 27; de Cádiz, 10 y 30, de Santa der el 20; de Coruña, el 21.

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz, tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria.) admitiendo carga y pasaje para dicho punto.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, y los que salen el 20 de Santander y el 21 de Coruña, enlazando con servicios auxiliares de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapor del pacífico, toman carga á siete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos las principales puntos de Pacífico como Punta Arenas, San Juan del Sud, San José de Guatamala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iqueque, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias. Precio convencionales por aposentos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de 3.ª clase para la Habana, Puerto-Rico y sus litorales á 35 duros, de tercera preferente con mas comodidad á duros 50 para Puerto Rico y 60 duros para Habana.

El día 5 de Abril saldrá de Barcelona.

## EL VAPOR ANTONIO LOPEZ.

Para Cadiz, escalas y demás servicios correspondientes.

NOTA. Esta agencia puede facilitar directamente á los cargadores los medios y asegurar las mercancías y efectos transportados por los vapores de esta Compañía hasta verificar la entrega de dichas mercancías y efectos en los puntos de destino.

Representante de la empresa en esta provincia DON ANTONIO BOXA

### SOCIEDAD GENERAL

## de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR.  
Se emplean solo 26 días—Sale de Barcelona fijamente el 15 y 30 de cada mes.

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores, BEARN, La France Savoie Poitou Bourgogne y Navarre, admitiendo carga y pasajeros.

Para Rio-Janeiro Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Abril

## EL VAPOR SAVOYE de 5,000 toneladas

NOTA.—Estando ya limitada la cabida se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser entregada el día 12 precisamente.

Precios: —1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta y se les proveera de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigración por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 29 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informaciones acúdase al

Representante general en esta provincia, D. Antonio Boxa